辽宁省民政厅《关于给部分农村籍退役士兵发放老年生活补助的实施意见》

（辽民发〔2011〕18号）
各市民政局、绥中县民政局：

根据民政部、财政部《关于给部分农村籍退役士兵发放老年生活补助的通知》（民发〔2011〕110号）和民政部办公厅《关于落实给部分农村籍退役士兵发放老年生活补助政策措施的通知》（民办发〔2011〕11 号），结合全省实际，制定如下实施意见：

一、适用对象

发放养老生活补助的对象是：1954年11月1日试行义务兵役制后至《退役士兵安置条例》实施前入伍，年龄在60周岁以上（含60 周岁）、未享受到国家定期抚恤补助的农村籍退役士兵。
农村籍退役士兵界定为，退役时落户农村户籍目前仍为农村户籍、退役时落户农村户籍后转为非农户籍的人员。上述人员中不包括已享受退休金或城镇职工养老保险金待遇的人员。

二、人员身份的认定

人员身份认定工作按照属地管理原则组织实施，由本人申请，户籍地村（居）委会、乡镇（街道）调查审核，县（市、区）民政部门审批。市级民政部门复核，省民政厅备案。

（一）宣传到户。各地民政部门要在当地媒体发布公告，指导村（居）委会利用村广播和张贴告示等形式宣传相关政策，保证宣传到位，做到家喻户晓，防止因政策宣传不到位出现漏查漏认和引发行政诉讼的问题。

（二）个人申报。符合条件人员需携带本人身份证、免冠照片（一寸3张）、户口簿、退伍证、档案资料、户籍证明等相关证明材料的原件和复印件，向本人户籍所在地村（居）委会提出申请，填写《辽宁省1954年11月以后入伍的农村籍军队退役士兵普查表》。乡镇（街道）从2011年8月下旬开始受理申请。

（三）初审把关。对相关人员的申报材料，由村（居）委会初审、乡镇（街道）审核，并做好登记工作。对符合条件的填写《辽宁省农村籍军队退役士兵享受养老补贴审批表》，签署同意意见后，连同《辽宁省农村籍军队退役士兵享受养老补助人员名册》和个人相关资料复印件等材料上报县级民政部门。对经审核不符合条件的，乡镇（街道）应书面说明理由并告知本人。

（四）会审认定。县级民政部门对乡镇（街道）上报的材料，认真逐一核实身份、年龄、服役年限等情况。认为符合条件的，由申请人所在村（居）委会张榜公示。对公示有异议的，县级民政部门要组织专人调查核实。经查实不符合条件的，应书面通知本人并说明理由。调查核实过程中有疑议的，应逐级请示，确保认定工作稳妥顺利进行。

会审认定的依据是个人档案、退伍证、户口簿、身份证等有效证明材料。对年龄的认定出现个人档案与身份证不符的，应以身份证为准；对姓名不符的，应核对本人档案或请公安部门确认；对服役年限的认定出现个人档案与退伍证不符的，应以个人档案为准。对无法提供有效证明材料的，由乡镇（街道）民政助理会同同级人武部、纪检监察部门、村（居）委会、当地的老村干部和已认定的同乡镇（街道）、同期入伍、同部队服役的人员进行会审，形成会审纪要后，连同相关资料报县级民政部门审批。

审定工作结束后，县级民政部门应将符合条件的人员信息填入《6O周岁以上农村籍退役士兵信息采集表》，统一录入优抚对象信息管理系统，与其他享受国家定期抚恤补助的优抚对象一样，形成每年定期更新机制。

对经审批同意的，县级民政部门要向其发给《农村籍退役士兵老年生活补助证》，《补助证》由省民政厅统一制作，全省统一编号，冠“辽退补”及9位号码。

（五）建立档案。县级民政部门对申报登记人员的资料，要建立健全文本档案、电子档案和数据资料，做好适时更新、动态管理工作。建立电子档案时，要对符合条件的人员的所有资料扫描后报市民政部门进行审核，由市级汇总后，统一报省备案。电子档案的内容和编排顺序另发。

三、批准时间和服役年限的计算

退役士兵的服役年限以服役时间满1周年计算为1年，不足1年的按1年计算。老年生活补助从达到60周岁以后下月计发。因本人原因没有及时申请批准的，从批准之日下月计发。

凡是1951 7月31日以前出生的人员在2011年10月31日以前递交申请批准的，按照2011年8月1日补发养老生活补助；11月1日以后递交申请批准的，按批准之日下月发给养老生活补助。

四、信息数据的统计

符合享受待遇条件对象的审批工作结束后，县级民政部门要及时统计核实数据，并抄报同级财政部门复审、逐级上报。各市要在10月20日前将本地区部分农村籍退役士兵的统计结果送同级财政部门复审后报省民政厅。各地要在12月31日前将老年生活补助发放到个人账户。

今后，各地在报送符合享受待遇条件对象的信息数据时，连同第二年将要符合享受待遇条件的对象数量等情况一并报送。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各级民政部门要高度重视、切实加强领导，要制定出科学合理的实施方案，周密组织，精心安排，稳步开展。要积极协调有关部门解决好工作经费和工作力量调配等问题，为政策落实提供基础保障。要按照省民政厅、省公安厅、省人社厅、省征兵办《关于做好部分农村籍退役士兵身份认定工作的通知》（辽民函〔2011〕20号）所确定的各部门职责范围，主动与有关部门沟通协调，密切配合，抓好工作落实。

（二）准确把握落实政策。各级民政部门要准确把握政策的实质内容、基本要求和政策界限，深入细致地做好核查认定工作，做到不错、不漏，严格按政策核准这部分人员的身份、年龄、服役年限等信息，确保政策待遇落实到每一名符合条件的对象身上。今后，各地可提前半年办理审批手续，在本人达到规定年龄时及时做好发放工作。

（三）实现补助资金社会化发放。各地要在11月底前为符合条件的人员建立个人银行账户，发给银行卡或存折，全部实现社会化发放。各地要通过各种形式认真做好政策宣传，对不符合条件的要做好耐心细致的政策解释工作，确保社会和谐。

