


昌图县关于做好2024年农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作的实施方案

按照住房和城乡建设部、财政部、民政部、国家乡村振兴局《关于做好农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作的实施意见》（建村[2021]35号）、《关于提前下达2024年中央财政农村危房改造补助中央直达资金预算的通知》（辽财指社[2023]678号）等文件要求，巩固拓展脱贫攻坚战中“住房安全有保障”成果同乡村振兴有效衔接，保障好农村六类重点对象等低收入群体住房安全，结合上级部门工作部署和我县实际情况，特制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的二十大精神和二十届二中全会精神，全面落实中央和省市县关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，坚持目标导向、问题导向、结果导向，严把标准要求，继续实施农村危房改造，建立健全农村低收入群体住房安全保障长效机制，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

二、工作目标

我县2024年农村危房改造任务共294户，农村危房改造任务要在5月1日前全部开工，8月31日前全部竣工。相关档案资料和系统录入工作，要在10月31日前全部完成。
三、补助对象与补助标准

（一）补助对象。农村住房安全保障对象主要是农村低收入群体，包括农村易返贫致贫户、农村低保户、农村分散供养特困人员、以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅度缩减导致基本生活出现严重困难家庭等。

为保持农村危房改造政策和农村住房救助政策的延续性，对农村低保边缘家庭和未享受过农村住房保障政策支持且依靠自身力量无法解决住房安全问题的其他脱贫户给予支持。
由民政部门负责认定农村低保户、农村分散供养特困人员、农村低保边缘家庭；乡村振兴部门会同有关部门负责认定因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅度缩减导致基本生活出现严重困难家庭；乡村振兴部门负责认定农村易返贫致贫户、符合条件的其他脱贫户。

农村低收入群体等重点对象中住房安全未保障的，可由农户本人向村委会提出申请，按照村评议、镇审核、县审批的工作程序，对经鉴定或评定住房确属C级或D级或无房户予以住房安全保障支持。对于保障对象中失能失智无法提出申请的特殊人员，由村委会帮助其提出住房保障申请。
补助标准。农村危房改造资金以农户自筹为主，政府补助为辅，多渠道筹措改造资金。D级危房补助资金为2.5万元/户,C级危房补助资金为0.5万元/户，其中由乡村振兴部门认定的贫困户C、D级改造由乡村振兴部门再配套0.5万元/户。

四、农村危房改造建设的基本要求

（一）建设方式。各镇要因地制宜，积极探索符合各地实际的农村危房改造方式，努力提高补助资金使用效益。危房改造以农户自建为主，农户自建确有困难且有统建意愿的，地方政府要发挥组织、协调作用，帮助农户选择有资质的施工队伍统建。绝不能因为缺少人力、财力而影响危房改造。

（二）建设标准。农村危房改造要符合基本建设要求，改造后的农房须建筑面积适当、主要部件合格、房屋结构安全和基本功能齐全。鼓励各镇因地制宜推广各类适宜农房技术改造和住房保障方式，有条件的地区，鼓励结合农村危房改造同步实施农房节能改造，在保障住房安全的同时降低建筑能耗，提高农房保温隔热性能。村集体也可以协助盘活农村闲置安全房屋，向符合条件的保障对象进行租赁或置换，地方政府可给予租赁或置换补贴，避免农户因建房而返贫致贫，C级维修的房屋，必须优先维修危险点，维修后达到安全住房标准；D级翻建房屋建筑面积原则上1至3人户控制在40-60平米内，且1人户不低于20平米、2人户不低于30平米、3人户不低于40平米；3人以上户人均建筑面积不超过18平米，不低于13平米。房屋维修或翻建花费不得低于补助标准。

五、工作要求

（一）竣工验收。各镇政府要按照基本建设要求及时组织验收，逐户逐项进行初步验收，后由县住建局组织相关技术人员会同县乡村振兴局联合进行危房改造验收，验收合格并达到安全使用要求。凡验收不合格的，须整改合格后方能全额拨付补助款项。各镇人民政府对本镇改造后验收合格的房屋负全部责任。

六、强化数据档案管理
农村危房改造实行一户一档的农户档案管理制度，批准一户、建档一户。2024年农村危房改造档案分两阶段报送，第一阶段为审批阶段，包括农户申请、村评议公示、农村危房调查登记表、对象认定表、农村危房改造申请及审批表、鉴定报告、协议等相关材料，审批阶段档案经县住建局审核后方可进行开工；第二阶段为竣工验收阶段，包括危房改造联合竣工验收单、危房改造照片、满意度调查等材料。改造户档案至少制作两份，报县住建局一份，各镇留存一份。各地要对农村危房改造补助对象的申请、评议、审核、审批和实际补助水平等情况，实行公示公告制度。公示公告情况要同步纳入改造档案。进一步加强对农村危房改造档案管理和信息平台信息录入工作，确保档案和信息录入的全面性、准确性和及时性。改造后农户住房产权归农户所有，并根据实际做好产权登记。
七、其它工作要求

（一）加强组织领导。农村危房改造事关广大农村低收入群体住房安全，各镇政府要提高政治站位，加强对农村危房改造工作的领导，建立镇城建、乡村振兴、民政、财政等部门协调机制，明确分工，密切配合。住房和城乡建设部门负责统筹推进农村危房改造工作；财政部门负责安排农村危房改造补助资金，加强资金使用监管；民政部门负责认定农村低保户、农村分散特困供养人员、农村低保边缘家庭；乡村振兴（扶贫）部门会同有关部门负责认定因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入幅度缩减导致基本生活出现严重困难家庭；乡村振兴（扶贫）部门负责认定农村易返贫致贫户、符合条件的其他脱贫户。通过多种方式，积极宣传农村危房改造政策，认真听取群众意见建议，及时研究和解决群众反映的困难和问题。

（二）完善监督检查制度。各镇人民政府应加强对危房改造工作的监督检查，同时要落实保障对象公示制度，将保障对象基本信息等在村务公开栏进行公示，强化群众监督作用，发现问题，及时纠正，严肃处理。加强补助资金使用监管，及时拨付补助资金，主动接受纪检监察、审计和社会监督，坚决查处贪污挪用补助资金、对象认定不准确、资金管理不规范、危房改造质量不达标、D级危房未拆另建、村干部索要好处费等违规违纪行为，对问题严重的要公开曝光，并追究相关人员责任，涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。要广泛收集并及时调查和处理群众举报的信息，建立信息定期反馈机制。

（三）落实工作责任。

各村要做好农村危房改造的各项统计工作。各镇政府要明确各部门和各村工作职责，对于因漏报、错报、瞒报而造成不良影响的，要严格追究相关人员工作责任。同时，对于重视不够、工作不力、进度缓慢的镇，县住建局、县乡村振兴部门将联合向县政府主要领导汇报，追究相关工作人员和主要领导责任。
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