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昌政办发〔2019〕63号
各镇人民政府、县直有关部门、各农垦集团：
　　经县政府同意，现将《昌图县农村饮水工程维修养护资金管理办法》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
　　昌图县人民政府办公室
　　2019年12月12日
　　（此件公开发布）
　　昌图县农村饮水工程维修养护资金管理办法
　　第一章  总则
　　第一条  为加强和规范县级农村饮水工程维修养护专项资金的使用管理，提高资金使用效益，确保维修养护资金合理使用，保证农村饮水工程设施、设备的及时维修和安全使用，保障我县农村饮水工程良性运行，持久发挥工程效益，根据《水利部关于建立农村饮水安全管理责任体系的通知》、《辽宁省农村饮水安全工程建设及运行管理实施细则》及《昌图县农村饮水工程运行管理办法的通知》的规定，结合我县实际，制定本办法。
　　第二条  农村饮水工程是指为解决农村供水水质、水量、用水方便程度和供水保障率建设的镇、村自来水工程、防氟改水工程、水质防治工程、移民供水工程、农村饮水安全巩固提升工程等各类农村集中供水工程。
　　第三条  农村饮水工程维修养护是指对已建的农村饮水工程及设施设备进行的日常管理、维修和养护，维持、恢复或局部改善原有工程面貌，保持工程的设计功能，原有规模和标准不改变、不扩大。农村饮水工程日常管理是指对农村饮水工程进行日常看护，及时发现、制止和上报危害水利工程安全的行为，保护水利工程不受损毁，确保长期运行。
　　第四条  农村饮水工程维修养护资金包括县级财政预算列支的农村饮水工程维修养护资金、镇财政预算列支的农村饮水工程维修养护资金和在水费收入中计提的维修养护资金。由镇、村从水费收入中获取的收益，包括承包费等，均视为计提的维修养护资金，只能用于农村饮水工程维修养护。
　　第五条  农村饮水工程维修养护资金主要用于农村饮水工程大修、日常维修养护及水质检测等，不得挪作他用。
　　第六条  县水利局是昌图县农村饮水工程维修养护资金使用管理的水行政主管部门，对县域内农村饮水工程的日常管理和维修养护工作进行管理和指导。各镇负责管辖范围内农村饮水工程日常管理和维修养护的具体实施，鼓励和支持受益村民投工投劳开展农村饮水工程维修养护工作。
　　第七条  县、镇、村各级农村饮水工程维修养护资金的使用应当坚持设立专户、专款专用的原则，做到公开、公平、安全使用。各级维修养护资金在安排使用时，应当对扶贫人口予以适当优先支持。
　　第二章  维修养护资金来源及标准
　　第八条  县政府负责筹集县级农村饮水工程维修养护资金，并列入县财政预算，县水利局负责维修项目审批，县财政局负责监督资金的使用，各镇负责筹集镇农村饮水工程维修养护资金，负责本级维修养护资金的使用，并列入各镇财政预算。
　　第三章  维修养护资金使用范围
　　第九条  维修养护资金主要用于农村饮水工程维修和水质检测，使用范围包括：管理房、水源井改造、设备、管路、配电等维修及水质检测。
　　第四章  维修养护资金使用管理
　　第十条  县级维修养护资金由县财政局编列预算，根据维修养护需要拨至专户，作为大修资金全县统筹使用，各镇在工程需大修时向县水利局提出申请，经县水利局确认后由县财政局监督使用，如有结余结转下年使用。
　　第十一条  各镇应从每年农村饮水工程水费收入中计提维修养护资金，提取基数为当年的收费收入，计提比例为10%-20%，具体计提比例由镇确定（需在10%-20%范围内）。
　　第十二条  镇级财政要建立农村饮水工程维修养护资金专户，每年由镇统一组织收缴存入专户，资金专款专用，由镇政府统一管理使用。每年年底前，各镇要向县财政和水利部门报告资金收缴和支出情况。
　　第十三条  维修养护资金的收缴和管理情况将作为安排饮水工程项目和上级维修养护资金的重要依据。未建立维修养护资金的，原则上不予安排上级维修养护资金。对不能按时计提本级维修养护资金或资金管理不规范的镇，将核减上级维修养护项目资金。本级资金收缴管理良好的，将优先安排上级维修养护资金予以奖补。
　　第五章  附则
　　第十四条  本办法由县水利局负责解释，自发布之日起施行。

